

補完又補 學海難捱

本處 樂 Teen 會 倡導公義工作小組

九月一日，對很多莘莘學子來說，可能是一個不想提起，未敢忘記的開學日。

然而，其實有不少中小學已經靜悄悄地提早展開了新學期。校方大多解釋是協助學生提早適應新學年的學習進度，但在學生心目中，實質是提早開課，眼睜睜看著暑假被強制縮減但有苦無處訴……。

學生無奈的心情其實不難想像，請老師父母們設想以下的處境：假設你的上司單方面宣布為了提升大家的業績及工作能力，在你放年假期間需要出席進修班，却不獲補假。這一刻的你，可能會馬上聯想起「勞工權益」，認為放年假是員工不容剝奪的權利。然而，又有誰願意為香港的學生倡導其需要呢？

十九世紀中期，在美國教育家賀拉斯·曼 (Horace Mann) 帶領推動下，美國進行全面教育改革，包括實施「放暑假」的制度。這個改革普遍得到醫學及心理學界的支撐，他們認為學生正值成長發育階段，腦部不宜長期受壓。而且，歐美國家的學校一向鼓勵學校在暑假期間接觸社會及拓展個人見識，甚至是出國交流等，這種非課堂式的學習經驗，讓青少年裨益甚大，已是不爭之論。

在香港，本地的教育制度一向予人「填鴨式」的印象，通行的考試制度只令學生偏重背誦書本知識，對社會和大自然

缺乏接觸及了解機會。在恆常繁重的課程下，學生根本難有機會培養個人生活能力和認知社會的能力。近年在網上就有一個名詞諷刺應試教育下的產物只著重背誦資料而忽略書本外的能力審核，這班學業成績優異，但綜合能力薄弱者，就被冠上「高分低能」的標籤。

本處四所樂 Teen 會一向致力為青少年締造健康愉快的成長環境。可是，眼見目前不少中小學在長假期期間有著不同的補課及活動安排，大大限制了學生的多元活動空間，甚至有學生因為缺席在假期中的補課而受罰。此舉不單是扼殺學生在學業以外的發展機會，更會減低學生的學習動機，結果適得其反。我們強調鼓勵學生自主及多元學習，意思並非把「學習」及「假期」完全切割，而是提倡容讓學生在長假期中以更多元的方式進行學習，這樣才能真正達致全面發展的目標。

外國一部著名動畫《相似》如此說：「你剪掉我的翅膀，卻怪我不會飛翔」。現今絕大部份的教育改革或制度，包括假期的安排，都是由成年人以主觀意志主導的。然而，成年人是否真的有反思，他們對下一代應抱著什麼樣的期望呢？青年人是未來社會的接班人，難道我們的社會只需要高分精英，就不需要多元能力發展了嗎？從這個反思開始，更可以重新檢視我們的教育方針，方法，甚至假期是否要被填滿了功課、補習、補充練習……！